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Uso tradizionale dell’olio per il benessere della persona

«Olivi a confronto» propone un laboratorio didattico con Maria Pia Macchi

Preparare oli profumati e aromatici per la cura del corpo e per l’alimentazione, in armonia col ciclo delle stagioni, partendo da ingredienti semplici e facilmente reperibili. Fermarsi a riflettere sul valore dell'olio nelle diverse culture, unendo saperi lontani nello spazio e nel tempo. Conoscere le proprietà della Centella asiatica e l'uso dell'olio nell'ayurveda, integrandoli nella quotidianità della cosmesi personale, approfondendo inoltre un tema solo apparentemente semplice quale l'utilizzo dell'olio d'oliva in cucina. La mostra temporanea «Olivi a confronto» propone sabato 17 aprile alle ore 15 un laboratorio didattico con l'antropologa Maria Pia Macchi, presidente di Magiaverde onlus, che nel suo ashram nell’India del Sud è impegnata in progetti di sviluppo locale a difesa della biodiversità e delle medicine tradizionali. La partecipazione è libera, è richiesta la prenotazione in quanto la disponibilità di posti è limitata (tel. 0461 493763 / 0464 556968).


Psicologa di formazione antropologica, Maria Pia Macchi è membro della Società Internazionale di Etnobiologia, per cui ha collaborato alla traduzione italiana del Codice Etico. Dal 1983 studia la visione del mondo delle comunità tradizionali dell’Amazzonia, delle Ande, dell’India e del Nepal. Dal 1996 risiede in Tamil Nadu, nell’India del Sud, dove ha fondato il laboratorio di ecologia umana per la conservazione ambientale e delle pratiche di medicina tradizionale nelle aree rurali dei distretti di Kanyakumari e Tirunelvelli. Relatrice autorevole in simposi nazionali ed internazionali, consulente di due ONG italiane (COSPE, Cooperazione per lo Sviluppo dei Paesi emergenti, e COE, Centro Orientamenti educativi) in progetti finanziati dalla Comunità Europea e dal Ministero degli Affari Esteri in India e in Nepal, attualmente sta coordinando un progetto di valorizzazione della tradizione locale del Tamil Nadu per la conservazione e l’uso responsabile delle risorse idriche, finanziato dal Comune di Pistoia e da Water Right Foundation. Opera inoltre come volontaria a tempo pieno per l'onlus Magia Verde, di cui è presidente. 

A Villino Campi Maria Pia Macchi porta un prezioso contributo allo sguardo multidisciplinare e multisensoriale che è «Olivi a confronto», mostra temporanea con cui il  Centro di valorizzazione scientifica del lago di Garda indaga il rapporto profondo che lega la coltivazione dell’olivo alla cultura dell’intera zona che s’affaccia alla parte settentrionale del lago di Garda e al tratto finale della Sarca. Produzione e raccolta, note botaniche, peculiarità e caratteristiche dell’olio prodotto dagli olivi secolari dell’Alto Garda, ma anche mitologia, elementi simbolici, sacralità degli oli e delle piante, arte locale. D'altronde il lago di Garda è l’area più settentrionale, in Europa, dove si spinge la coltivazione dell’olivo, un habitat felice dovuto all’eccezionalità di questo lembo di terra che affianca gli aspri profili rocciosi del paesaggio alpino alla dolcezza del clima, mitigato dall’azione del lago. Coltivato fin dall’antichità, l'olivo contraddistingue il paesaggio della zona, un microcosmo di piccole coltivazioni che si spandono a macchia d’olio sui declivi della valle glaciale del Sarca.

Informazioni e prenotazioni

La partecipazione è gratuita, è richiesta la prenotazione

Villino Campi

Centro di valorizzazione scientifica del Garda

Agenzia Provinciale per la Protezione dell’Ambiente

via C. von Hartungen, 4

I - 38066 Riva del Garda

tel. 0461 493763 / 0464 556968

fax 0461 493764 

e-mail: villino.campi@provincia.tn.it

www.appa.provincia.tn.it

Villino Campi: l'orario di apertura al pubblico

dal 25 marzo al 11 giugno

dal martedì al venerdì: dalle ore 10.00 alle ore 15.30

sabato, domenica e festivi: dalle ore 14.30 alle ore 16.30

lunedì chiuso

dal 12 giugno al 12 settembre

dal martedì al venerdì: dalle ore 10.00 alle ore 15.30

sabato, domenica e festivi: dalle ore 16.00 alle ore 19.00

lunedì chiuso

dal 13 settembre al 29 ottobre

dal martedì al venerdì: dalle ore 10.00 alle ore 15.30

lunedì, sabato, domenica e festivi chiuso

«Olivi a confronto» 2010, a cura di:

Provincia Autonoma di Trento

Assessorato ai Lavori Pubblici, Ambiente e Trasporti

Agenzia Provinciale per la Protezione dell’Ambiente

Settore Informazione e Monitoraggi, Villino Campi

Settore Laboratorio e Controlli

Rete trentina di educazione ambientale per lo sviluppo sostenibile

Assessorato all'Agricoltura, Foreste, Turismo e Promozione

Dipartimento Agricoltura e Alimentazione

Servizio Vigilanza e Promozione delle Attività Agricole

Collaborazioni 

Comune di Riva del Garda

Comune di Arco

Centro per l’Assistenza Tecnica - Istituto Agrario San Michele all’Adige - Fondazione Edmund Mach

Agraria Riva del Garda Cantina e Frantoio dal 1926 

Frantoio Bertamini

Mnemoteca del Basso Sarca

Gruppo Amici dell’Arte

Magiaverde onlus 

Centro documentazione del Lavoro nei Boschi 

Comunità del Garda

Centro Studi Judicaria

Ingarda Trentino - Azienda per il turismo S.p.A.

Ufficio stampa

Michele Comper

339 1525 376

villino.campi@gmail.com


