Olivi a confronto - Rund um den Ölbaum

Wanderausstellung und kulturelle Begegnungen am Gardasee
Villino Campi, Riva del Garda

25 März - 29 Oktober 2010

"Weise ist, wer einen Samen pflanzt,

in dem Wissen, dass nicht er sich in den Schatten

des Baumes  setzen wird, sondern seine Kinder"

Volksweisheit


Nirgendwo sonst in Europa ist der Olivenanbau soweit in den Norden vorgedrungen wie am Gardasee. 

Dieses außergewöhnliche Fleckchen Erde, das die rauhen, felsigen Profile der Berglandschaft mit dem milden Klima des Sees kombiniert, ist ein guter Habitat.

Seit der Römerzeit ist der Olivenanbau hier nachgewiesen. Er prägt die Landschaft, ein Mikrokosmos kleiner Olivenhaine, die sich auf den Hängen des eiszeitlichen Sarcatales ausbreiten.

Das Projekt “Olivi a confronto – Rund um den Ölbaum” zeigt die enge Verbindung zwischen dem Olivenanbau und der lokalen Kultur auf. Es stellt einen Vergleich mit anderen Ländern an, in einem fachübergreifenden und sinnlich wahrnehmbaren Ansatz.

Produktion und Ernte, botanische Hinweise, Besonderheiten und Merkmale des Öls, das aus den Früchten der jahrhundertealten Ölbäume im nördlichen Gardaseegebiet hergestellt wird, aber auch Mythologie, Symbolik, Sakralität des Öls und der Pflanzen, lokale Kunst – das sind nur einige der Themen dieser Wanderausstellung.

Angefangen bei den ältesten mythologischen und historischen Aspekten, bis zum heute weit verbreiteten biologischen Anbau ist der Ölbaum ein Symbol und Beispiel für Nachhaltigkeit.
Nachdem die Ausstellung 2009 bereits in den wichtigsten Orten am Trentiner Teil des Gardasees gezeigt wurde, präsentiert die Wanderausstellung 2010 die Ergebnisse neuer Untersuchungen, zu denen die Ausstellung selbst die Anregung gab. 

Ergänzt wird die Ausstellung durch Bilder heimischer Künstler und durch einen didaktischen Teil, der von Schülern selbst gestaltet wurde.

Es wird die neue Veröffentlichung “Voci di terra” präsentiert, das Ergebnis einer Studie darüber, was einzelne Personen, aber auch die Gemeinschaft mit dem Olivenanbau und der Ölproduktion am Gardasee verbinden.

Ein neues Theaterstück zur Umwelterziehung "Bella d'olivo rigogliosa pianta" greift die vielfältigen Aspekte der Ausstellung auf und präsentiert, gleichermaßen unterhaltsam wie informativ,  den Ölbaum und die damit verbundene Arbeit des Menschen, als Beispiel für nachhaltiges Wirtschaften. Das Theaterstück zeichnet sich durch eine schlanke, aufs Wesentliche beschränkte Bühnengestaltung und durch life gespielte Begleitmusik aus. Es umfasst fünf Teile über die Struktur des Baumes und seine Lebensphasen, von den Wurzeln zum Öl, vom Verschneiden zur Ernte, von greifbaren zu ätherischen Aspekten. Es involviert die Zuschauer in ganz einfache und antike Handlungen, wie die Erde anfassen und beriechen, Oliven ernten, sich mit Öl einreiben, das Öl probieren, im Rahmen einer kurzen Präsentation des Gebiets, in dem wir leben.   

Bei Teilnahme an der didaktischen Werkstatt über die traditionelle Verwendung von Olivenöl zum Wohlbefinden des Menschen können duftende und aromatisierte Öle zur Körperpflege und zur Ernährung zubereitet werden, entsprechend der Jahreszeiten und unter Verwendung einfacher und leicht erhältlicher Zutaten.

Veranstaltungskalender

25/3 - 16.30

Seasonal Wiedereröffnung des Villino Campi
und Präsentation der Veröffentlichung “Voci di terra”

30/3, 6/5, 24/9 - 17.00
4/6 - 18.00

Informationstreffen über Olivenöl, mit Verköstigung, mit Voranmeldung

9/4, 14/5, 28/5 - 10.00

4/6 - 17.00
Führung durch die Ausstellung, auch in deutscher Sprache, mit Voranmeldung

17/4, 15.00
Didaktische Werkstatt unter Leitung einer Anthropologin über die traditionelle Verwendung von Olivenöl zum Wohlbefinden des Menschen, für Erwachsene, mit Voranmeldung

22/4 - 9/5

Didaktische Ausstellung

18/6, 11/09 - 18.00 und 18.45
Bella d’olivo rigogliosa pianta

Theaterstück, mit Voranmeldung

2/7, 9/7, 16/7, 23/7, 30/7, 6/8 - 9.30

3/9 - 15.00

Führung durch das Biotop des Monte Brione, auch in deutscher Sprache
Abfahrt von Villino Campi, mit Voranmeldung

Die Dauerausstellung im Villino Campi

Villino Campi, eine wunderschöne Villa aus dem 19. Jahrhundert direkt am Seeufer, beherbergt seit 1998 ein wissenschaftliches Informationszentrum über den Gardasee.

Hier finden Initiativen zur Umwelterziehung für Schulen statt, öffentliche Konferenzen sowie Ausstellungen über das Gardaseegebiet und seine Besonderheiten.

Die Ausstellungsräume sind didaktisch wie ein Museum gestaltet und erläutern verschiedene Aspekte im Zusammenhang mit dem See und seiner Umgebung: Geologie, Botanik, Hydrobiologie.
Die Säle über Limnologie und Unterwasserwelt wurden durch neue Tafeln ergänzt, auf denen die Ergebnisse der regelmäßigen chemisch-physikalischen und biologischen Untersuchungen durch das Labor S. Nicolò aufgeführt sind: die trophische Beschaffenheit im Nordteil des Sees, biologisches und ökologisches Monitoring.

Unter dem Mikroskop können mit Hilfe permanenter mikroskopischer Präparate verschiedene, im See vorkommende, einzellige Algen beobachtet werden. Zur besseren Erläuterung der Aquarien wurden neue didaktische Tafeln erstellt.

Es werden die monatlichen Bulletins mit den Ergebnissen der hydrobiologischen Analysen des Sees ausgehängt und eine neue Multimedia-Station präsentiert die Daten, die von der Boje nahe beim Villino Campi und von der Station am Sarca-Fluss bei Linfano erfasst werden.
Öffnungszeiten

25.3. - 11.6.
Dienstag bis Freitag 10.00 - 15.30 Uhr

Samstag, Sonn- und Feiertage 14.30 - 16.30 Uhr

Montags geschlossen

12.6. - 12.9.

Dienstag bis Freitag 10.00 - 15.30 Uhr

Samstag, Sonn- und Feiertage 16.00 - 19.00 Uhr

Montags geschlossen

13.9. - 29.10.

Dienstag bis Freitag 10.00 - 15.30 Uhr

Montag, Samstag, Sonn- und Feiertage geschlossen 
Informationen und Anmeldungen

Der Eintritt und die Teilnahme an den Sonderveranstaltungen sind kostenlos

Gruppen können einen gesonderten Termin für eine geführte Besichtigung vereinbaren

Villino Campi

Centro di valorizzazione scientifica del Garda

Agenzia Provinciale per la Protezione dell’Ambiente

via C. von Hartungen, 4

I - 38066 Riva del Garda

tel. 0461 493763 / 0464 556968

fax 0461 493764 

e-mail: villino.campi@provincia.tn.it
www.appa.provincia.tn.it
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