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A Pergine pedalare si può: il bicibus

Oggetto: adesione al progetto

Dopo la fase di ricognizione, in cui si sono sondati l'interesse e la partecipazione da parte dei bambini al progetto del “bicibus”, avendo riscontrato una buona adesione ed una discreta risposta anche da parte dei volontari accompagnatori, siamo passati alla fase esecutiva, anche in seguito al parere positivo espresso dalla giunta comunale di Pergine Valsugana che in questo modo si impegna formalmente a collaborare con la Rete trentina di educazione ambientale, l'Istituto comprensivo Pergine 2, l'Ufficio Piste Ciclopedonali del Servizio Conservazione Natura e Valorizzazione Ambientale della Provincia, la FIAB e tutti quelli che in diversi modi hanno sostenuto il cammino del progetto fino a questo momento.

Sono stati definiti due itinerari con le relative fermate e capolinea, identificati nella mappa allegata alla presente comunicazione. Si tratta, come più volte ricordato, di una fase sperimentale, durante la quale è importante verificare il corretto funzionamento di tutte le azioni che strutturano il progetto stesso ed eventualmente segnalare anomalie o punti deboli.

E' necessario ora che i genitori, una volta letto il regolamento ed il vademecum degli accompagnatori che consegniamo assieme alla presente, diano la propria autorizzazione firmata affinché il bambino possa essere iscritto al bicibus e - se possibile - mettano a disposizione qualche minuto del proprio tempo per fare parte del gruppo degli accompagnatori. L'autorizzazione, debitamente compilata e firmata, dovrà essere consegnata a scuola entro mercoledì 25 febbraio.

Se vi fossero ancora delle perplessità o dei punti poco chiari, saremo lieti di fornire  spiegazioni dettagliate sul funzionamento del progetto e le regole che lo definiscono, durante una riunione specifica prevista presso le scuole Rodari il giorno 16 febbraio alle ore 18:00. Alla riunione sono invitati tutti i genitori, nonni, insegnanti e simpatizzanti che credono nel progetto e in una mobilità più sostenibile e a misura d'uomo.

Vi attendiamo numerosi.

Levico Terme, lunedì 9 febbraio
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