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Oggetto: Progetto di educazione ambientale “La mia terra vale”
Ha preso il via la seconda annualità del progetto di educazione ambientale “La mia terra vale” realizzato nell’ambito del progetto comunitario Life+ denominato fa.re.na.it. – fare rete natura 2000 in Italia. Il progetto , rivolto a tutte le scuole primarie e secondarie italiane, intende favorire la conoscenza delle aree Natura 2000 e promuovere la biodiversità. Questa iniziativa si inquadra nell’ambito di un più ampio progetto di comunicazione, finalizzato a promuovere la conservazione della biodiversità in Italia, in particolare nelle aree rurali. Il progetto fa.re.na.it è realizzato dal CTS (Centro Turistico Studentesco e giovanile) in partenariato con ISPRA, Regione Lombardia, Coldiretti e Comunità Ambiente ed è realizzato con il contributo economico del Programma Life + della Commissione Europea nonché con il cofinanziamento dei Ministeri dell’Ambiente e delle Politiche Agricole.
Oltre 200 classi, da 8 regioni italiane hanno partecipato alla prima edizione del concorso “– La mia terra vale” nell’a.s. 2012-2013, quasi 5000 studenti sono stati coinvolti in progetti e iniziative di tutela e di comunicazione su specie e habitat locali, orticoltura biologica, riscoperta di pratiche e varietà agrarie tradizionali, turismo nelle aree protette, e molto altro ancora. 120 sono stati gli insegnanti coinvolti nei seminari di aggiornamento in diverse località italiane.
Anche per l’a.s. 2013-2014 si rinnova la possibilità a studenti e insegnanti di partecipare a questa importante iniziativa di rilevanza nazionale. 

Registrandosi sul sito www.lamiaterravale.it è ancora possibile aderire al progetto e partecipare al concorso. In palio soggiorni e campi scuola in Aree Protette di grande pregio a livello nazionale. L’iniziativa “La mia terra vale” è promossa con la collaborazione del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca – Direzione Generale dello Studente, l'Integrazione, la Partecipazione e la Comunicazione – Ufficio IV. Si evidenzia inoltre che il progetto è stato riconosciuto dalla Commissione Nazionale Italiana per l’UNESCO come iniziativa che si inquadra nel Decennio ONU dell’Educazione allo Sviluppo Sostenibile (DESS, 2005-2014), contribuendo in maniera significativa a diffonderne i principi e a realizzarne gli obiettivi.
Le classi aderenti riceveranno il gioco didattico Agronauti – coltivatori di biodiversità e il Biodiversikit per diventare “custodi della biodiversità”. Infine agli insegnanti sarà distribuita una Guida Metodologica, con approfondimenti e suggerimenti teorici e pratici sui temi della conservazione della biodiversità e di Natura 2000, sull’agricoltura sostenibile e sulle migliori pratiche educative. 

In alcune regioni italiane saranno inoltre realizzati seminari di formazione e aggiornamento per docenti sui temi della biodiversità.

Regolamento e informazioni più dettagliate sull’iniziativa sono reperibili sul sito http://www.lamiaterravale.it/it/junior/concorso-2013 oppure possono essere richieste scrivendo a:  scuole.farenait@cts.it 
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